

赛场内外，一线工作者为保障亚运默默付出

人人当好东道主 平凡岗位作贡献

本报记者 刘军国 李 洋



精彩纷呈的杭州亚运会赛程进入最后阶段，赛场内竞争激烈，赛场外充满温馨。杭州和5个协办城市努力兑现为世界呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会的庄严承诺。

精彩亚运，共建共享。盛会的成功举办，离不开无数一线工作者的辛勤努力和默默付出。

后勤保障，贴心周到

亚运会餐饮保障涉及56个亚运场馆、6个城市的亚运(分)村、100多家接待酒店。杭州亚运村运动员餐厅餐饮主管胡传刚从2021年3月起加入亚运村餐饮筹备队伍，“运动员的菜，既要符合食品安全和食源性兴奋剂检测要求，又要尽可能满足不同参赛国家和地区体育代表团人员的用餐习惯。我们努力做到让各体育代表团人员吃得放心、安心、舒心。”

交通是保障赛事顺利运行的重要领域之一。湖州德清体育中心体育馆交通调度主管顾晨负责运动员、媒体人员、技术官员等的车辆安排和接待任务。除了既定的车辆信息外，系统还可能临时“派单”。顾晨说：“我会不停刷新系统，查看是否有‘派单’，如果遗漏了班次，不仅会影响场馆的调度，还会影响技术官员、运动员、媒体人员对场馆服务的印象，绝不能有一丝马虎。”

“每天到场馆的首要任务，就是巡查整个场馆的环境卫生情况，查漏补缺。”杭州滨江环境发展有限公司员工丁丁是杭州奥体中心体育场清洁保洁一线工作人员。他每天早上6点

到岗，进行岗前培训、安全教育，然后对看台、座椅、卫生间、通道、外围道路等进行清扫工作，虽然工作很辛苦，但他觉得能为保障赛会作贡献，付出是值得的。

浙江大学医学院附属第一医院的140余名专家，入驻场馆开展医疗保障服务。该院心内科主任医师高丹忱是亚运会拳击比赛场馆——杭州体育馆的医疗保障组组长，他说：“根据拳击比赛的特点，10名医护人员来自神经外科、耳鼻喉科等，随时提供医疗保障。”

服务赛事，全面专业

在帆船比赛进行期间，宁波象山蓝豚水上救援队队员汤先江和队友每天提前到达比赛区域周围，默默守护海上的竞赛安全。此外，他们还把一份份餐包送到海上工作人员的手中。工作量很大却不起眼，但他们感到很自豪。

中国计量大学2022级本科生李冠霖是杭州奥体中心篮球馆的一名志愿者。他们会在裁判吹停比赛时，或者对方攻到另外的半场时，快速用毛巾擦干地板，然后迅速跑下场，以保证比赛顺利进行。

“这是一场体育盛事，非常荣幸成为其中的一员。”绍兴市上虞区融媒体中心主持人李天一今年3月进驻绍兴奥体中心体育馆工作，负责混合采访区媒体服务、新闻发布会组织

实施、场地摄影位管理、记者工作间和记者看台席服务管理等。

在金华赛区，来自义乌工商职业技术学院的教师吕一凡是媒体运行领域的工作人员，她每天用流利的外语为前来采访的外媒记者提供咨询服务。

像这样坚守在赛事保障一线的工作人员有许许多多，他们默默付出，为杭州亚运会的成功举办奉献着自己的力量。

志愿服务，融入城市

“武术是亚运会的比赛项目，作为杭州人，我们更应该在家门口把武术文化传承好、传播好，这也是我们赛场外志愿者能做的事。”杭州市余杭区五常街道居民洪明宝有50年习武经历，杭州亚运会期间，他每天忙着为市民和游客介绍武术文化。

杭州市拱墅区祥符街道成立了19支亚运志愿服务队，在场馆观众主出入口、亚运文明驿站、公交接驳点等地

置30余个志愿服务点，为观众提供服务。

距离拱墅运河体育公园体育馆较近的申慧、蓝孔雀两个社区的居民，对服务保障家门口亚运盛会，展现出极大热情。申慧社区志愿服务队长林鑫说：“能为亚运出力，大家都特别自豪！”

比赛现场的秩序井然，离不开公安干警的辛勤付出。温州市龙湾公安分局指挥中心民警吴碧霞是温州奥体中心现场指挥部的一名工作人员。每次比赛，她和同事们都及时准确指挥全体执勤人员对现场进行科学分流疏导，避免拥堵。特别是针对赛后短时间内人流涌出赛场的情况，她和现场指挥部同事一起科学调度，对人员密集处和楼梯转弯处、路口斑马线、轻轨站等重点部位进行引导。

人人当好东道主，平凡岗位作贡献。赛场内外，无数一线工作者共同谱写着亚运保障交响曲。



办赛细节融入巧思

本报记者 高 倩

9月25日晚，杭州亚运会游泳项目比赛开始前，杭州奥体中心游泳馆响起暖场歌曲，耳熟能详的旋律，配合着闪烁的灯光，一下子活跃了现场的观赛气氛。这一特别的音乐设计，来自杭州奥体中心游泳馆体育展示团队。

设备组负责现场灯光、视频及导播组负责视频剪辑、画面切换与现场互动……杭州奥体中心游泳馆体育展示团队近40人，设有多个组别，每组分工明确。比赛现场，执行导演实时了解赛况，与泳池对面工作席中的导播、灯光、音频组人员密切合作，及时调整现场的音乐、灯光。

除了确定的音乐主题，团队还提前了解参赛运动员的音乐爱好，融入巧思。中国体育代表团游泳运动员张雨霏夺冠后，现场播放了她喜爱的歌曲，并加入她自己的翻唱片段，伴着音乐，张雨霏向现场观众挥手致意，温暖、欢快的气氛洋溢全场。当其他代表团选手夺冠时，团队也会播放他们喜欢的音乐，让选手在熟悉的旋律中与现场观众热情互动。

从开幕式上精美的舞台呈现，到亚运村文化屋内丰富的体验活动，从竞赛场馆团队精心准备的音乐，到比赛间隙精彩的舞蹈表演，杭州亚运会在办赛细节方面下足功夫，带给人们特别的体验。



▼10月7日，杭州亚运会皮划艇激回旋项目男子单人皮艇决赛，中国体育代表团选手全鑫在比赛中。

新华社记者 杜潇逸摄



▼10月7日，杭州亚运会花样游泳双人自由自选比赛，中国体育代表团选手王柳懿/王芊懿在比赛中。新华社记者 薛宇桐摄



▲10月7日，杭州亚运会射箭项目女子反曲弓个人赛，获得季军的中国体育代表团选手李佳蔓在比赛中。新华社记者 单宇琦摄

▲10月7日，杭州亚运会藤球女子单组决赛，泰国体育代表团选手与越南体育代表团选手在比赛中。新华社记者 陈钟昊摄

为城市经济社会发展注入新动力

——访中国体育代表团团部官员杨雪鸪

本报杭州10月7日电（记者范佳元、厉衍飞）杭州亚运会精彩纷呈，中国体育代表团运动员表现亮眼。中国体育代表团团部官员杨雪鸪接受本报记者采访时说，杭州亚运会通过体育赛事拉动相关产业协同增长，进一步扩大体育消费，为城市经济社会发展注入新动力。

本届亚运会，中国体育代表团表现好于预期，羽毛球、网球、跳水、游泳等比赛项目一票难求。杨雪鸪表示，在体育赛事的带动下，杭州及其周边地区的交通旅游、餐饮住宿、健身休闲等相关产业增长迅速，进一步释放了消费潜力，更好满足人民群众对高品质生活的需要。

亚运会赛程恰逢中秋国庆假期，带动游客大幅增长。杨雪鸪介绍，杭州在亚运会期

间的整体旅游订单同比增长279%，酒店预订量同比增长超8倍，从9月23日到9月30日（共8天），杭州接待游客总量2184.6万人次，比去年同期上涨106.1%。

在杭州亚运会的带动下，群众的健身意识明显增强。据介绍，中秋国庆假期各地开展特色健身活动6000余项，直接参与人数超过330万人。“很多游客也把参与运动作为出游的重要选择，节前国家体育总局会同文化和旅游部发布12条体育旅游精品线路，有效满足了消费者户外运动的需求。”杨雪鸪说。

近年来，健身休闲逐渐成为消费新风尚，杭州亚运会进一步激发了群众的健身热情，各地体育部门主动作为，建立常态化机制，积极回应群众需求，组织体育惠民活动。

比赛结束后，中国体育代表团花样游泳队运动员王柳懿和王芊懿跑向教练，庆祝高质量完成了整套动作。10月7日，王柳懿/王芊懿组合夺得花样游泳双人项目金牌，并拿到巴黎奥运会参赛资格。

杭州亚运会花样游泳比赛共进行双人和集体两个项目的较量，双人项目由技术自选和自由自选组成，集体项目则包括技术自选、自由自选和技巧自选3场比拼。两个项目分别由各场比赛成绩相加算总分，决出奖牌归属。

在双人项目的两场比赛中，王柳懿/王芊懿完成了两套全场最高难度动作，获得了两个最高分。出色表现的背后，是日复一日的苦练。“我们一直在适应动作难度，强化配合。”王柳懿说，“平时多积累、多模拟，才能以良好的身体和心理状态走上赛场。”

中国花样游泳队双人项目摘金——

“力争在更大舞台展示实力”

本报记者 孙龙飞 郑 轶

去年，世界泳联对花样游泳规则进行了更新，中国队积极应对。在今年多站世界杯赛和世锦赛中锤炼队伍、打磨细节。中国花样游泳队主教练张晓欢介绍，杭州亚运会备赛期间，队伍加大训练强度和难度，让队员动作更精准，整体表现更稳定。“中国队将努力在新规则下找准动作难度和艺术表现力的平衡点，踏实备赛奥运会，力争在更大舞台展示实力。”张晓欢说。

在10月6日晚进行的花样游泳集体技巧自选比赛中，石浩均作为中国体育代表团花样游泳队8名选手中唯一的男子选手引人注目。他在比赛阵容中承担着重要的托举动作，并以出色的发挥得到教练的肯定。

巴黎奥运会将首次允许男子选手参加花样游泳集体项目比赛，对标奥运会，本届亚运会也有男子选手随队参赛。21岁的石浩均参加过4届游泳世锦赛，首次亮相亚运赛场，现场观众的掌声让他很受鼓舞。他说：“男子选手会给花样游泳比赛带来不一样的感觉，希望有更多男性加入。”花样游泳集体项目的金牌将在10月8日决出。

